[bookmark: _GoBack]Краткая справка о проведении функционального анализа исполнительных органов государственной власти Республики Татарстан 
в 2016 году

В течение 2016 года был проведен функциональный анализ по ряду исполнительным органам государственной власти Республики Татарстан (далее – ИОГВ РТ) и их подведомственным учреждениям. 
В ходе проведения функционального анализа осуществлялись: 
· анализ основных функций и полномочий ИОГВ РТ и их подведомственных учреждений на соответствие Кодификатору функций государственного управления, закрепленных за исполнительными органами власти Республики Татарстан, проверка на наличие дублирующихся полномочий, в том числе по подразделениям;
· анализ соответствия организационных структур ИОГВ РТ и их подведомственных учреждений постановлению Кабинета Министров Республики Татарстан от 07.04.2008 №207 «Об утверждении стандарта структуры центрального аппарата исполнительного органа государственной власти Республики Татарстан»;
· проверка штатной численности ИОГВ РТ и их подведомственных учреждений на соответствие нормативам постановления Кабинета Министров Республики Татарстан от 01.06.2013 №376 «Об утверждении порядка расчета нормативных затрат на выполнение государственных работ государственными учреждениями Республики Татарстан и методики расчета нормативной численности работников государственных учреждений Республики Татарстан, выполняющих государственные работы»;
· финансовый анализ деятельности подведомственных ИОГВ РТ учреждений.
По результатам функционального анализа были подготовлены рекомендации по устранению выявленных несоответствий и предложен уточненный перечень индикаторов оценки эффективности деятельности ИОГВ РТ.
Перечень ИОГВ РТ, по которым был проведен функциональный анализ:
1. Государственная жилищная инспекция Республики Татарстан.
2. Министерство экологии и природных ресурсов.
3. Министерство образования и науки Республики Татарстан (Об организации работы для размещения гос. заказа).
4. Министерство строительства,  архитектуры и ЖКХ РТ.
5. Государственный комитет Республики Татарстан по закупкам.
6. Министерство сельского хозяйства и продовольствия Республики Татарстан.
Подведомственные ИОГВ РТ организации:
7. ГАУЗ «Республиканский центр по профилактике и борьбе со СПИД и инфекционными заболеваниями Министерства здравоохранения Республики Татарстан».
8. ГБУ «Служба экстренных вызово-112».
9. МКУ «Иннополис».
10. ООО «Центр трансфера технологий».
11. ОАО "Корпорация развития РТ".
12. МБУ «Историческая среда» при МКУ «Префектура «Старый город».
13. МБУ «Департамент телекоммуникационных технологий» при Исполнительном Комитете г.Казань.
14. Инвестиционно-венчурный фонд Республики Татарстан.

