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ИНФОРМАЦИОННЫЙ ОБЗОР 
(на 30.06.2022)



РАЗДЕЛ 
«ГОСУДАРСТВЕННОЕ И МУНИЦИПАЛЬНОЕ УПРАВЛЕНИЕ»
Заседание Президиума Госсовета
Под председательством Владимира Путина в режиме видеоконференции состоялось заседание Президиума Государственного Совета, посвящённое стратегии развития строительной отрасли и жилищно-коммунального хозяйства до 2030 года с прогнозом на период до 2035 года.
Просмотреть статью...
Банкам выделят дополнительные финансирование из ФНБ
Президент РФ на пленарном заседании Петербургского международного экономического форума заявил о планируемом дополнительном финансировании кредитного сектора. «Для наращивания возможностей фабрики проектного финансирования ВЭБ.РФ будет выделено 120 млрд руб. из фонда национального благосостояния. Такая мера обеспечит дополнительное кредитование востребованных инициатив, проектов в объеме половины триллиона рублей».
Такая мера позволит в целом повысить доступность долгосрочных финансовых ресурсов кредита для экономики. Финансирование ВЭБ.РФ сместит акцент в поддержке деловой активности от мер бюджетного стимулирования к механизмам рыночного, банковского кредитования.
Просмотреть статью...

Правительство утвердило комплексную программу развития авиатранспортной отрасли до 2030 года
Распоряжение от 25 июня 2022 года №1693-р
Правительство определило перспективы развития авиатранспортной отрасли на ближайшие семь лет.  В условиях внешних ограничений стратегической задачей в этом секторе будет ускоренный переход на отечественную технику.
Распоряжение об утверждении комплексной программы развития авиатранспортной отрасли подписал Председатель Правительства Михаил Мишустин. Общий объём её финансирования в ближайшие семь лет составит более 770 млрд рублей.  При этом свыше 150 млрд из них, необходимые для обеспечения авиаперевозок, поступят в отрасль уже до конца 2022 года.
Просмотреть статью...

Республика Татарстан заключила 32 соглашения в рамках Петербургского международного экономического форума
Вице-премьер РТ — министр экономики Татарстана Мидхат Шагиахметов сообщил, что представители Татарстана в рамках Петербургского международного экономического форума (ПМЭФ) подписали около 32 соглашений. Об этом он рассказал на брифинге в КабМине РТ.
По словам Шагиахметова, речь идет о правительственных договоренностях и о документах предприятий республики. В состав делегации от Татарстана вошли: представители крупного бизнеса, технопарков, индустриальных парков, особых экономических зон, учебных заведений.
«Проведено порядка 35 встреч только официальных. Много было и рабочих встреч, проведенных «на ногах». Подписано порядка 14 правительственных соглашений. Вместе с предприятиями заключено порядка 32 соглашений», — сказал он, отметив, что бюджеты подписанных соглашений на сегодняшний день корректируются. 
Просмотреть статью...

РАЗДЕЛ
«БЮДЖЕТ, ФИНАНСЫ, НАЛОГИ»
Минфин спрогнозировал долю нефтегазовых доходов бюджета в 40%
В 2022 году нефтегазовые доходы должны обеспечить 40,9% доходов российского бюджета. Об этом говорится в проекте «Основных направлений бюджетной, налоговой и таможенно-тарифной политики на 2023 год и плановый период 2024 и 2025 годов» (документ есть у РБК, его подлинность подтвердил источник, близкий к ведомству).
Согласно документу, в этом году доходы от продажи нефти и газа увеличатся до 10,4 трлн руб. (в 2021 году они составляли 9,05 трлн руб.), всего доходы ожидаются на уровне 25,5 трлн руб. В 2023 году нефтегазовые доходы должны составить 9,1 трлн руб. (36,9%), в 2024-м — 8,4 трлн руб. (33,3%), 2025-м — 7,8 трлн руб. (30,2%).
Просмотреть статью...

Минфин готовит налоговые стимулы для россиян в рамках новой системы добровольных пенсионных накоплений. Также рассматривается государственное софинансирование отчислений граждан
Минфин ведет работу над законопроектом о новой системе добровольных пенсионных накоплений, которая будет предполагать ряд стимулирующих мер для россиян, сообщил глава Минфина Антон Силуанов в кулуарах Петербургского международного экономического форума (ПМЭФ).
«‎Мы разрабатываем инструмент пенсионных накоплений с определенными стимулами. Это могут быть в первую очередь налоговые [стимулы]. Вопрос [государственного] софинансирования имеет место, но он находится в стадии рассмотрения», — подчеркнул Силуанов, не раскрыв деталей.
О том, что Минфин и ЦБ собираются представить законопроект о новой системе добровольных пенсионных накоплений в 2022 году, Силуанов говорил в начале февраля. В мае начальник отдела регулирования негосударственных пенсионных фондов Минфина Наталия Каменская уточнила, что законопроекты о софинансировании пенсий со стороны государства и переводе средств граждан (пенсионных накоплений) из системы обязательного пенсионного страхования (ОПС) в систему негосударственного пенсионного обеспечения (НПО) планируется принять в едином пакете.
Просмотреть статью...
Глава Минфина Антон Силуанов сообщил о росте расходов бюджета в 2022 году на ₽3 трлн
Просмотреть статью...

РАЗДЕЛ 
            «ИНВЕСТИЦИИ»            В экономику Татарстана поступило 114,3 млрд руб. частных инвестиций
Сегодня пресс-служба Агентства инвестиционного развития РТ сообщила, что в I квартале объем инвестиций в основной капитал (за исключением бюджетных средств) составил 114,3 млрд рублей. Это на 0,7% больше, чем за аналогичный период 2021 года.
«Топ-10 компаний-лидеров по инвестициям не изменились с 2021 года – это крупнейшие предприятия Татарстана в ведущих в экономики республики сферах нефтедобычи, нефтехимии и машиностроения. В топ-100 инвесторов в основной капитал также за данный период сохранились 10 предприятий с иностранным участием», — сообщили в пресс-службе АИР РТ. 
Лидерами по объему привлеченных инвестиций стали Нижнекамский и Альметьевский районы, Казань. Аутсайдерами стали Ютазинский, Тетюшский и Спасский районы. 
По данным агентства, регионы РФ увеличили объем инвестиций в республику в 2,7 раз – до 11,6 млрд рублей. Средства поступили из 27 субъектов страны. Лидерами стали Москва и Московская область традиционно (71,8% и 12,4% соответственно), а также Самарская область, Санкт-Петербург и Краснодарский край.
«Инвестиции поступили в 489 предприятий, в том числе в 38 новых. В начале года продолжали поступать инвестиции в 43 предприятия, чьи головные компании имеют иностранное участие, – это представительства зарубежных брендов в сфере инжиниринга, а также сетевые магазины и предприятия питания», — отметили в АИР Татарстана.
В 2021 году частные инвесторы направили в экономику республики 405 млрд рублей. Как заявила в интервью РБК Татарстан глава АИР РТ Талия Минуллина, в этом году планируется привлечь неменьшую сумму.
«Естественно речь, в большей степени, идет о внутреннем рынке. Есть международные проекты, но инвестиции в основной капитал пока складываются в этом году практически полностью из российских вложений, даже если капиталовкладчиками являются офисы иностранных компаний. Важно, что инвестиционные проекты, в любом случае, продолжают реализоваться, что говорит о позитивном инвестклимате, который нам удается поддерживать, несмотря на разные внешние обстоятельства», — сказала Минуллина.
Просмотреть статью...

РАЗДЕЛ
«МАЛОЕ И СРЕДНЕЕ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВО»
[bookmark: _Hlk104889802]Владимир Путин: плановые проверки бизнеса будут отменены навсегда
В рамках выступления на XXV Петербургском международном экономическом форуме Президент РФ Владимир Путин сообщил о планах по бессрочной отмене проверок бизнеса, деятельность которого не связана с риском причинения вреда. Глава государства поручил Правительству РФ проработать детали проведения такой реформы. Он также отметил, что по сравнению с 2021 годом количество выявленных нарушений сократилось в 6 раз.
Напомним, в марте 2022 года был введен мораторий на проведение плановых проверок юрлиц и ИП. Вместе с тем на сегодняшний день допускается проведение запланированных на текущий год плановых контрольных (надзорных) мероприятий в отношении небольшого закрытого перечня объектов контроля в рамках санитарно-эпидемиологического, ветеринарного и пожарного контроля, а также надзора в области промышленной безопасности. В частности, речь идет о школах, детских лагерях, родильных домах, опасных производственных объектах, отнесенных ко II классу опасности, и др.
Просмотреть статью...

Азия и Восток: на какие рынки переориентируются предприниматели РТ
Руководитель Ассоциации предприятий малого и среднего бизнеса Республики Татарстан Рафик Шайхутдинов сообщил, что, учитывая нынешнюю геополитическую ситуацию необходимо переориентироваться на страны СНГ, а также азиатские и ближневосточные рынки.
«Эти рынки нам сейчас терять нельзя: Иран, Турция, Казахстан, Узбекистан, Пакистан. Вот куда нужно внимательно взглянуть. У нас Торгово-промышленная палата и министерства уже ведут работу в этом направлении», — отметил он.
Основатель и директор компании TRIS Тимур Булушев сообщил, что до февраля текущего года у него были экспортные контракты со странами дальнего и ближнего зарубежья, в том числе с Монголией.
Просмотреть статью...

Правительство выделило 9 млрд рублей на льготное кредитование малого и среднего бизнеса
Распоряжение от 9 июня 2022 года №1491-р
В 2022 году на поддержку программ льготного кредитования для представителей малого и среднего бизнеса будет дополнительно направлено 9 млрд рублей. Такое распоряжение подписал Председатель Правительства Михаил Мишустин.
Выделенные средства позволят предоставить бизнесу финансовую поддержку на общую сумму 100,7 млрд рублей до конца 2022 года.
Речь идёт о кредитной линии, которую малым и средним предпринимателям предоставляет Корпорация МСП. Это в том числе займы на инвестиционные проекты, рефинансирование и пополнение оборотных средств. 
Одной из наиболее востребованных форм такой поддержки стало экспресс-кредитование, позволяющее бизнесу получить до 10 млн рублей за 72 часа без залога. Так, только за IV квартал 2021 года было выдано почти 1,4 тыс. таких кредитов на общую сумму 9,2 млрд рублей.
«Рассчитываем, что благодаря дополнительному финансированию ещё больше небольших компаний смогут воспользоваться льготными кредитами, что вместе с другими мерами поможет развитию этого сектора экономики», – отметил Михаил Мишустин в ходе заседания Правительства 9 июня.   
Подписанное распоряжение – часть плана первоочередных действий по обеспечению развития российской экономики в условиях внешнего санкционного давления.
Просмотреть статью...
[bookmark: _Hlk104889519]
РАЗДЕЛ 
[bookmark: _Hlk104889577][bookmark: _Hlk104903372]       «МАКРОЭКОНОМИКА»
Встреча «БРИКС плюс»
Владимир Путин в режиме видеоконференции принял участие во встрече в формате «БРИКС плюс» с участием руководителей ряда приглашённых государств.
 Тема заседания – «Укрепление партнёрства в интересах глобального развития в новую эпоху с целью совместной реализации Повестки дня в области устойчивого развития на период до 2030 года».
Просмотреть статью...

Доллар и евро упали до минимумов за семь лет
Курс доллара упал на торгах 29 июня на ₽1,42 (2,75%), до ₽50,3775, свидетельствуют данные Московской биржи на 10:16 мск. Американская валюта торгуется ниже ₽51 впервые с 27 мая 2015 года.
Одновременно с этим курс евро упал до ₽52,08 — на ₽1,75, или 3,21%. Ниже отметки ₽53 стоимость евро на Мосбирже опустилась впервые с 16 апреля 2015 года.
Российская валюта укрепляется благодаря ралли на рынке нефти, а также усилению санкционных опасений на фоне решения G7 прорабатывать вопрос введения ценовых ограничений на поставки нефти из России и запрета на поставки российского золота в США, отметили аналитики Промсвязьбанка
Просмотреть статью...




«Вестник Банка России» № 33 (2365) от 23.06.2022
Просмотреть статью...

Товарооборот между Татарстаном и Турцией в 2021 году превысил $560 млн
По итогам прошлого года товарооборот между Татарстаном и Турцией составил свыше 560 млн долларов. Об этом на встрече с делегацией министерства промышленности и технологий Турции заявил Президент РТ Рустам Минниханов.
Также он отметил развивающееся стратегическое сотрудничество между Россией и Турцией. «Это позволяет нам активно работать по продвижению проектов, как в Татарстане, так и в Турции. Несмотря на все сложности, в прошлом году наш товарооборот превысил 560 млн долларов. Я считаю, что эта цифра может быть намного больше», — сказал он. 
В 2020 году данный показатель составлял 360 млн долларов, а в 2019 – в 480 млн долларов. В целом за все время компании из Турции инвестировали в республику порядка 2,5 млрд долларов.
Отмечается, что в рамках визита в Татарстан турецкая делегация посетит ОЭЗ «Алабуга» и ознакомится с работой турецких производств, а также побывает на заводе «КАМАЗ».
Просмотреть статью...

РАЗДЕЛ
«ИМПОРТОЗАМЕЩЕНИЕ»

Премьер-министр России Михаил Мишустин поручил создать индустриальные центры компетенций для импортозамещения в ключевых отраслях экономики.
Просмотреть статью...


[bookmark: _Hlk104904104]
РАЗДЕЛ
«ЦЕНЫ И ТАРИФЫ»
В мае годовая инфляция в Татарстане замедлилась до 18,01% после 18,59% в апреле
В мае 2022 года годовая инфляция в Татарстане замедлилась до 18,01% после 18,59% в апреле. Об этом сообщили в пресс-службе отделения Банка России — Национального банка по Татарстану.
Инфляция в Татарстане оказалась выше, чем в Приволжском федеральном округе, где она составила 17,86%, и в целом по России — 17,1%. На динамике цен в республике преимущественно отразились увеличение предложения ряда товаров и ослабление потребительского спроса после всплеска в марте.
Годовой прирост цен на продукты в прошлом месяце ускорился до 21,93% после 21,45% в апреле. По-прежнему на это больше всего повлияло нарушение логистических цепочек. Подорожали импортные ингредиенты, оборудование, кормовые добавки для животных, сырье для упаковки, и вследствие это повысились издержки производителей молочной продукции, мучных кондитерских изделий и консервированных овощей. Выросли затраты поставщиков чая и кофе из-за увеличения сроков поставки и стоимости сырья для упаковки.
При этом из-за увеличения поставок из стран ближнего зарубежья замедлился годовой рост цен на капусту. Снизилась стоимость яиц из-за роста объема производства.
Годовой темп прироста цен на непродовольственные товары упал до 19,26% после 20,45% в апреле. Так, снизился годовой темп прироста цен на бензин до 4,18% после 4,67%, из-за окончания периода повышенного спроса на товары длительного пользования и продолжавшегося укрепления рубля — годовой рост цен на автомобили, смартфоны, телевизоры, компьютеры, электротовары и бытовые приборы.
В сфере услуг годовой темп прироста цен составил 11,01% после 12,01% в апреле. Основной причиной его снижения стало смягчение денежно-кредитных условий.
Просмотреть статью...

РАЗДЕЛ 
«СОЦИАЛЬНАЯ ПОЛИТИКА»
Михаил Мишустин подписал постановление о снижении ставки по льготной ипотеке до 7%
Постановление от 20 июня 2022 года №1109
Председатель Правительства Михаил Мишустин подписал постановление о снижении процентной ставки по программе «Льготная ипотека» с 9 до 7%.
«Эта мера не только поможет большему числу людей приобрести жильё на выгодных условиях, но и окажет значительную поддержку строительному сектору, загрузит мощности и смежных отраслей», – отметил Михаил Мишустин на заседании Правительства 22 июня.
Просмотреть статью...

В Татарстане многодетным семьям бесплатно предоставят 42 квартиры
В 2022 году жилье получат 25 многодетных семей. Им безвозмездно будут переданы 42 квартиры, сообщает пресс-служба Госжилфонда РТ. В организации отметили, что ряд семей получат несколько квартир. Например, семье с 9 детьми выделили 3 квартиры: 2 однокомнатных и 1 трехкомнатную.
По данным Госжилфонда, с 2006 по 2021 годы в республики обеспечили жильем 539 многодетных семей. им было передано 720 квартир. Принять участие в программе могут семьи с 5 и более детьми.
Как сообщил сегодня Президент РТ Рустам Минниханов, за 11 лет количество многодетных семей в регионе увеличилось на 66%.
Сегодня Президент РФ Владимир Путин сегодня на встрече с обладателями ордена «Родительская слава» поддержал инициативу возродить почетное звание «Мать-героиня». В Советском Союзе его присваивали женщинам, воспитавшим, минимум, 10 детей. По предложению главы государства, обладательницам такого звания будут выплачивать по 1 млн руб. 
Просмотреть статью...

РАЗДЕЛ 
[bookmark: _Hlk107407394]«НАУКА И ОБРАЗОВАНИЕ»
[bookmark: _Hlk107407075][bookmark: _Hlk107407382]В Госдуму внесен законопроект о добровольном участии вузов в Болонском процессе
Предлагается дополнить ст. 11 Федерального закона от 29 декабря 2012 г. № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» положениями, предусматривающими возможность реализации программ специалитета по всем специальностям и направлениям подготовки высшего образования. Для этого планируется утвердить соответствующие федеральные государственные образовательные стандарты, а также перечень таких специальностей и направлений – с их помощью вузы смогут реализовывать программы специалитета. Соответствующий законопроект1 внесен в Госдуму 7 июня 2022 года.
В пояснительной записке к проекту указывается, что смысл Болонского процесса заключается в обеспечении академической мобильности студентов, в первую очередь – трансграничной. С этой целью для российских студентов была введена двухступенчатая структура высшего образования – бакалавриат/магистратура. Однако утверждение такого механизма в системе высшего образования России как обязательного для большинства вузов и образовательных программ привело к практическому исключению возможности получения высшего образования по программе специалитета по большинству специальностей и направлений подготовки.
Просмотреть статью...

Эксперты назвали самые востребованные профессии будущего
Национальный исследовательский университет «Высшая школа экономики» и СберБанк отобрали наиболее перспективные профессии исходя из прогнозных оценок спроса на них в 2023-2024 годах, глобальных трендов научно-технологического развития, динамики изменений российского и мирового рынков труда.
Перспективные профессии будущего будут востребованы в сферах здравоохранения, урбанистики, ИТ, кибербезопасности, финансах, дизайне, маркетинге, логистике, юриспруденции, менеджменте в сфере досуга. А также в так называемой сфере agile — это обобщающий термин для ряда подходов и практик по гибкой разработке программного обеспечения и сфера ESG - устойчивое развитие, предполагающее повышение экологической, социальной и корпоративной ответственности в работе компаний. Например, в здравоохранении будут востребованы биоинформатики, биоэкономисты, нейрореабилитологи, консультанты по здоровому долголетию, менеджеры индивидуальных медицинских программ.
Просмотреть статью...

Татарстан подписал соглашение о сотрудничестве с компанией VK
Президент РТ Рустам Минниханов провел встречу с генеральным директором компании VK Владимиром Кириенко. В ходе встречи было подписано соглашение об образовательном и научно-техническом сотрудничестве.
В ходе встречи обсуждались возможности развития решений компании в Татарстане. В частности, использование социальной сети для расширения количества пользователей государственных порталов, их вовлечение на сервисы по оказанию государственных услуг. Также компания предлагает использовать искусственный интеллект для распознавания и синтеза татарской речи и закадрового перевода.
Просмотреть статью...



РАЗДЕЛ 
«СПОРТ»
Первые в истории Игры будущего пройдут в Казани
Первые в истории Игры будущего пройдут в феврале 2024 года в Казани. Об этом сообщил Заместитель Председателя Правительства Дмитрий Чернышенко на XXV Петербургском международном экономическом форуме.
Торжественная церемония объявления города – организатора нового международного спортивного турнира прошла на стенде Министерства спорта России. В ней приняли участие Министр спорта Олег Матыцин, руководитель проекта «Игры будущего» Игорь Столяров и представители регионов, претендовавших на проведение турнира.
«Поздравляю Татарстан с получением почётного права принять первые в истории Игры будущего. Это заслуженная победа – город давно стал центром одного из сильнейших спортивных регионов страны, клубы которого борются за самые высокие места – как в национальном чемпионате, так и на международном уровне. До открытия Игр остаётся чуть более полутора лет. Нам предстоит сделать то, чего никто до нас ещё не делал. Это, безусловно, вызов. Уверен, что Казань на отлично с ним справится и задаст новый стандарт для проведения зрелищных спортивных мероприятий», – сказал Заместитель председателя Правительства Российской Федерации Дмитрий Чернышенко.
Просмотреть статью...

РАЗДЕЛ 
«ТРУДОВЫЕ ОТНОШЕНИЯ»
В Татарстане на 19% сократилось количество вакансий
Аналитики сообщили о снижении количества предложений о работе в Татарстане. При этом в 8 сферах их число возросло. Среди них добывающая отрасль, строительство и недвижимость.
В Татарстане за год среднее количество предложений о работе снизилось на 19%, а в сравнении к предыдущему месяцу – на 2% до 23,5 тысяч вакансий. Об этом сообщает пресс-служба hh.ru.
По сравнению с маем, прошлого года в Татарстане сильнее всего сократилось количество вакансий в профессиональных сферах «Страхование» (-89%), «Автобизнес» (-72%), «Банки, инвестиции, лизинг» (-69%), «Управление персоналом, тренинги» (-56%).
«При этом в восьми сферах количество предложений о работе в мае выросло. Сильнее всего спрос на сотрудников год к году поднялся в добывающей отрасли (+96%) и в сфере строительства, недвижимости (+60%)», — рассказали в пресс-службе. 
В мае текущего года в ПФО было открыто 122,5 тысячи вакансий, что на 23% меньше, чем за аналогичный период прошлого года, и на 5% меньше, чем в апреле 2022 года.
«Наиболее сильное падение год к году среди регионов ПФО продемонстрировала Республика Марий Эл: количество предложений о работе сократилось на 35% по сравнению с маем 2021 года», — пишут аналитики.
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