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ИНФОРМАЦИОННЫЙ ОБЗОР 
(на 31.12.2023)



РАЗДЕЛ 
[bookmark: _Hlk139287226]«ГОСУДАРСТВЕННОЕ И МУНИЦИПАЛЬНОЕ УПРАВЛЕНИЕ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ»
[bookmark: _Hlk139287213][bookmark: _Hlk139287245]Решения, принятые на заседании Правительства Российской Федерации 7 декабря 2023 года
[bookmark: _Hlk118194276][bookmark: _Hlk118193695]Просмотреть статью...
Решения, принятые на заседании Правительства Российской Федерации 22 декабря 2023 года
Просмотреть статью...
[bookmark: _Hlk118193841]Российско-эмиратские переговоры
В Абу-Даби прошли переговоры Владимира Путина с Президентом Объединённых Арабских Эмиратов Мухаммедом бен Заидом Аль Нахайяном.
Главы государств обсудили состояние и перспективы дальнейшего развития многопланового российско-эмиратского сотрудничества, а также актуальная международная проблематика с акцентом на положение дел в регионе Ближнего Востока. 
Просмотреть статью...

Правительство РФ утвердило «дорожную карту» по поддержке экспорта продукции российских компаний топливно-энергетического комплекса
Распоряжение от 30 ноября 2023 года №3441-р
Правительство РФ продолжает работу по развитию потенциала предприятий топливно-энергетического комплекса России – одного из ключевых секторов отечественной экономики. Подписано распоряжение, утверждающее «дорожную карту» по поддержке экспорта продукции и услуг компаний, работающих в этой сфере.
В числе направлений «дорожной карты» – расширение международного сотрудничества, поиск новых перспективных рынков сбыта продукции российских компаний топливно-энергетического сектора, помощь дружественным странам в реализации инфраструктурных проектов, а также заключение долгосрочных соглашений с ними на поставку российской продукции.
Расширение международных контактов предполагает разработку и утверждение плана научно-технического сотрудничества в нефтяной и газовой сфере между Россией и Пакистаном. Его необходимо подготовить до конца 2023 года. Ответственные – Минэнерго, Минобрнауки и Минпромторг.
Помимо помощи нефтяникам и газовикам, предусмотрено развитие экспортных возможностей угледобывающих предприятий. Одно из таких мероприятий подразумевает проработку вопроса с властями дружественных стран о введении ими льготных таможенных пошлин на российский уголь. Эту работу на ежегодной основе будут вести Минэнерго и Минэкономразвития. Ещё одно направление – разработка действенных механизмов поддержки экспорта угля. Решение этой задачи возложено на Министерство экономического развития и Федеральную антимонопольную службу.
Поддержка экспорта невозможна без продвижения интересов отечественного бизнеса в международных организациях, объединяющих представителей ТЭК, и на крупнейших отраслевых форумах и выставках. Российские компании должны иметь возможность работы в рамках Форума стран – экспортёров газа, Международного энергетического форума, Российской энергетической недели, международной выставки «Иннопром» и других мероприятий. Работой по обеспечению такого потенциала займутся Минэнерго, Минпромторг, Минэкономразвития, Российское энергетическое агентство и другие организации.
Утверждённый план – часть Энергетической стратегии России до 2035 года.
Просмотреть статью...

РАЗДЕЛ
[bookmark: _Hlk155705840][bookmark: _Hlk139291728][bookmark: _Hlk154670916]«БЮДЖЕТ, ФИНАНСЫ, НАЛОГИ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ И РЕСПУБЛИКИ ТАТАРСТАН»
Дефицит бюджета Татарстана в 2023 году составит 40,1 млрд рублей
[bookmark: _Hlk118195997]Госсовет РТ принял изменения бюджета Татарстана на 2023 год. Доходы Республики Татарстан увеличились на 57,8 млрд руб., расходы – на 68 млрд руб. Дефицит бюджета составит 40,1 млрд руб.
В ноябре депутаты Госсовета РТ приняли закон о бюджете Республики Татарстан на 2024 год и на плановый период 2025 и 2026 годов. Бюджет на будущий год, согласно принятому закону, должен стать бездефицитным.
В декабре Раис Республики Татарстана Рустам Минниханов подписал закон, согласно которому дефицит бюджета региона и размер госдолга могут быть превышены из-за дополнительных расходов на оборону, нацбезопасность и поддержку экономики в условиях санкций.
Просмотреть статью...

Общий кредитный портфель граждан РФ увеличился на 6 трлн — до 34,8 трлн рублей
Общий объем ссуд населения РФ достиг максимальных 34,8 трлн рублей на начало ноября, следует из статистики Центробанка. В этом году россияне рекордно нарастили долги. За 10 месяцев 2023-го совокупный кредитный портфель граждан РФ увеличился на 6 трлн рублей.
Прирост оказался максимальным за все время ведения статистики (как минимум с 2015 года), причем со значительным отрывом. Так, за январь–октябрь 2022-го общий объем ссуд увеличился на 1,7 трлн рублей. За аналогичный период 2021-го — рост на 4,1 трлн, а за 10 месяцев 2020-го — на 2,2 трлн рублей.
Около 60% пришлось на ипотеку, которая поддерживалась льготными программами. Активно оформляли и необеспеченные займы. Рост их выдач был вшестеро выше по сравнению с 2022-м, уточнили в Банке России. Но это связано со слабой динамикой прошлого года. Тогда россияне с осторожностью планировали крупные покупки в условиях неопределенности, а банки значительно ужесточили кредитные политики, подчеркнули в регуляторе.
ЦБ пояснили, что причина рекордного роста ссуд населения в этом году — отложенный спрос на фоне стабилизации экономической ситуации, а также повышение доходов населения.
Просмотреть статью...

Ключевая ставка повышена до 16% годовых
На заседании, посвященном денежно-кредитной политике, Совет директоров Банка России рассмотрел вопрос об уровне ключевой ставки. Было принято решение повысить ее до 16% годовых.
Отметим, это уже пятое повышение значения ключевой ставки с лета текущего года. За это время ее увеличили более чем в 2 раза – с 7,5% в июле до 16% в декабре.
По итогам 2023 года инфляция ожидается вблизи верхней границы прогнозного диапазона 7-7,5%. Возвращение инфляции к цели 4-4,5% в 2024 году и ее дальнейшая стабилизация вблизи 4% предполагают продолжительный период поддержания жестких денежно-кредитных условий в экономике, отмечает регулятор.
Банк России будет принимать дальнейшие решения по ключевой ставке с учетом фактической и ожидаемой динамики инфляции относительно цели, развития экономики на прогнозном горизонте, а также оценивая риски со стороны внутренних и внешних условий и реакции на них финансовых рынков.
Просмотреть статью...
[bookmark: _Hlk104889519]
РАЗДЕЛ 
[bookmark: _Hlk104889577][bookmark: _Hlk104903372]«МАКРОЭКОНОМИКА РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ И РЕСПУБЛИКИ ТАТАРСТАН»
Рост российского ВВП составит по итогам 2023 года 3,5%
Российский ВВП по итогам 2023 года вырастет на 3,5%, заявил Министр финансов РФ Антон Силуанов.
«Прошлый год был периодом серьезных решений и выбора приоритетов. Мы поддержали людей и главные отрасли экономики, которые обеспечивали занятость граждан и технологическую независимость страны. Это сработало: в 2023 году рост ВВП будет 3,5%, в следующем - также положительные тренды», - сказал глава Минфина.
По словам Силуанова, когда принимался бюджет на следующие три года, приоритеты уже были определены.
«Главное - обеспечить макроэкономическую стабильность, контроль за инфляцией, расходами казны и сконцентрировать ресурсы на ключевых задачах. Нужно сделать так, чтобы население меньше чувствовало введенные ограничения, а бизнес понимал, что государство поможет в сложной ситуации», - пояснил он.
Министр подчеркнул, что российский бюджет на 2024-2026 годы отвечает всем этим требованиям.
Просмотреть статью...
[bookmark: _Hlk154672139]
Валовый продукт Татарстана в 2024 году достигнет 4 трлн рублей
Как сообщил Раис Республики Татарстан Рустам Минниханов, валовый региональный продукт, по итогам 2023 года, должен составить 4 трлн руб. Это на 2,8% больше прошлогоднего показателя. 
Объем промышленного производства прогнозируется в объеме порядка 4,5 трлн руб., в сельском хозяйстве отгрузки составят 280 млрд руб., оборот строительной отрасли – 700 млрд руб. с ростом на 14%, розничной торговли – порядка 1,4 трлн руб., инвестиции в основной капитал – 1 трлн руб.
Просмотреть статью...

Инвестиции в основной капитал в РТ по итогам года составят 1 трлн рублей
Как сообщила руководитель Агентства инвестиционного развития РТ Талия Минуллина, объем инвестиций в основной капитал по итогам 2023 года составит 1 трлн руб. Годом ранее их сумма была 888,6 млрд руб. Показатель допандемийного 2019 года – 640,8 млрд руб. 
«В этом году мы увидели активизацию внутреннего рынка Российской Федерации, активизацию инвесторов не только внутри Татарстана с точки зрения реинвестиций, но и приток инвестиций из субъектов России. Впервые за 10 лет моей работы мы достигли показателя в 1 трлн руб. инвестиций в основной капитал. И порядка 80% от этой суммы – внебюджетные инвестиции. Кроме того, мы видим увеличение инвестиций в интеллектуальную собственность. С точки зрения обеспечения технологического суверенитета это наиболее важное и сложное направление для инвестирования», — сказала Минуллина. 
Также глава АИР РТ уточнила, что среди иностранных инвесторов лидерство в 2023 году сохранила Турция. А Китай оказался на первом месте среди торговых партнеров. 
Просмотреть статью...

В ноябре промпроизводство в РФ выросло на 4,3%
В ноябре 2023 года промышленное производство в РФ выросло на 4,3% по сравнению с ноябрем 2022 года, говорится в сообщении Федеральной службы госстатистики (Росстата). В октябре рост показателя составлял 5,3%, в сентябре - 5,6%, в августе - 5,4%, в июле - 4,9%, в июне - 5,8%, в мае - 6,7%, в апреле - 4,9%, в марте - 0,9%, в феврале снижение промпроизводства составляло 1,7%, в январе - 2,9%.
В январе-ноябре повышение показателя составило 3,6%.
По сравнению с октябрем промпроизводство в ноябре увеличилось на 1,1%.
С исключением сезонного и календарного факторов в ноябре 2023 года, по оценке Росстата, промышленность выросла на 0,2% по сравнению с октябрем после снижения на 0,4% месяцем ранее.
В ноябре 2023 года на рост индекса промышленного производства оказало влияние увеличение объемов производства в обрабатывающих отраслях, а также в отраслях, связанных с водоснабжением и водоотведением, утилизацией отходов и ликвидацией загрязнений, отмечает Росстат.
Обрабатывающие производства стабильно показывают высокие темпы роста на протяжении последних девяти месяцев. С марта 2023 года объемы производства растут ежемесячно более чем на 5,0% по сравнению с соответствующим месяцем прошлого года. В ноябре 2023 года индекс вырос на 8,1% по сравнению с ноябрем 2022 года и на 1,7% по сравнению с октябрем 2023 года.
Отрасли, связанные с водоснабжением и водоотведением, утилизацией отходов и ликвидацией загрязнений, увеличили свою активность в ноябре на 3,0% по сравнению с ноябрем 2022 года, но снизили объемы выпуска по сравнению с октябрем 2023 года на 1,7%.
Добыча полезных ископаемых сократилась на 0,4% по сравнению с ноябрем 2022 года и на 2,3% по сравнению с октябрем 2023 года.
На негативную динамику промышленного производства в сырьевом секторе повлияло сокращение добычи угля на 4,0% по сравнению с ноябрем 2022 г. и на 2,1% по сравнению с октябрем 2023 года, а также металлических руд на (-)0,9% по сравнению с ноябрем 2022 года и на 5,3% по сравнению с октябрем 2023 года.
Генерация электроэнергии выросла по сравнению с ноябрем 2022 года на 1,1%, а выработка пара и горячей воды, напротив, сократилась на 4,1%.
Отрасли, показавшие в ноябре значительный рост по сравнению с ноябрем 2022 года:
- производство автотранспортных средств, прицепов и полуприцепов - (+53,1%);
- изготовление мебели - (+42,0%);
- выпуск компьютеров, электронных и оптических изделий - (+38,9%);
- выпуск лекарственных средств и материалов, применяемых в медицинских целях, - (+28,8%);
- добыча прочих полезных ископаемых, включая камень, щебень и песок - (+26,6%);
- производство электрического оборудования - (+22,8%);
- выпуск прочих транспортных средств (включая авиационную технику, судостроение и т.д.) - (+21,8%);
- производство кожи и изделий из кожи - (+21,5%);
- обработка древесины и производство изделий из дерева - (+11,8%);
- химическое производство - (+11,7%), выпуск резиновых и пластмассовых изделий - (+9,9%).
Отрасли, снизившие объемы производства в ноябре в годовом сравнении:
- производство табачных изделий - (-23,0%);
- ремонт и монтаж машин и оборудования - (-7,6%);
- добыча угля - (-4,0%);
- выпуск одежды - (-1,0%);
- добыча металлических руд - (-0,9%).
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«Вестник Банка России № 77 (2473) от 31.12.2023»
Просмотреть статью...

РАЗДЕЛ
«ИМПОРТОЗАМЕЩЕНИЕ»

Правительство РФ выделило более 7,5 млрд рублей на поддержку импортозамещения
 Предприятия, выпускающие импортозамещающую продукцию, получат субсидии и льготы от государства. На эти цели выделят свыше 7,5 млрд руб. Соответствующее Распоряжение от 19 декабря 2023 г. № 3711-р подписал Председатель Правительства РФ Михаил Мишустин.
«В условиях внешнего давления необходимо продолжать активно наращивать собственное производство, разрабатывать и внедрять прорывные технологии и инновации и в кратчайшие сроки выполнить поставленную Президентом задачу по достижению технологического суверенитета», – заявил Михаил Мишустин на заседании Правительства РФ.
По его словам, за 11 месяцев 2023 года было поддержано свыше 200 таких инвестиционных проектов на общую сумму около 100 млрд руб.
«Особое внимание продолжим уделять таким направлениям, как транспортное машиностроение, химическая и легкая промышленность, станкостроение и радиоэлектроника», – подчеркнул Мишустин.
[bookmark: _Hlk115964625]Просмотреть статью...
[bookmark: _Hlk104904104]
РАЗДЕЛ
«ЦЕНЫ И ТАРИФЫ»
Инфляция в России в ноябре составила 1,11%
 Инфляция в РФ в ноябре 2023 года составила 1,11% после инфляции 0,83% в октябре, 0,87% в сентябре, 0,28% в августе, 0,63% в июле, сообщила Федеральная служба госстатистики (Росстат). В январе-ноябре потребительские цены выросли на 6,64%. В ноябре 2022 года инфляция составляла 0,37%, в январе-ноябре цены выросли на 11,07%.
В годовом выражении инфляция ускорилась до 7,48% после 6,69% в октябре.
На фоне высокого роста цен в ноябре консенсус-прогноз по инфляции на 2023 год вырос до 7,7% с 7,2% по опросу месяц назад, на 2024 год - до 5,2% с 5,1%.
Прогноз ЦБ по инфляции на 2023 год равняется 7,0%-7,5%, прогноз Минэкономразвития - 7,5%. На 2024 год прогноз ЦБ равен 4,0-4,5%, прогноз Минэкономразвития - 4,5%.
Продовольственные товары в ноябре подорожали на 1,55%, за 11 месяцев - на 6,57%. Непродовольственные товары стали за прошедший месяц дороже на 0,53%, с начала года - на 5,52%. Услуги подорожали на 1,23%, за январь-ноябрь - на 8,22%.
Базовый индекс потребительских цен в ноябре составил 101,01%.
Просмотреть статью...

РАЗДЕЛ 
«СОЦИАЛЬНАЯ ПОЛИТИКА РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ»
[bookmark: _Hlk121127659]Правительство РФ выделит 1,3 млрд рублей на поддержку малого и среднего бизнеса в 2024 году
Арендовать оборудование для развития своего дела на выгодных условиях смогут российские предприниматели. На поддержку программы льготного лизинга для малого и среднего бизнеса в 2024 году из федерального бюджета будет направлено почти 1,3 млрд руб. Соответствующее Распоряжение № 3520-р от 8 декабря 2023 г. подписал Председатель Правительства РФ Михаил Мишустин.
По программе господдержки ставка лизинговых платежей за оборудование российского производства составляет до 6% годовых (вместо рыночных 15%), для иностранного – до 8%. Подать заявку предприниматели могут через портал «МСП Лизинг». 
«Такое финансирование позволит расширить число участников программ, которые ведет «МСП Лизинг». Больше компаний смогут оформить соглашения по льготным ставкам, получить необходимую технику и основные средства, а следовательно, улучшить экономику своих проектов и увеличить выпуск продукции», – отметил Мишустин на заседании Правительства РФ.
Просмотреть статью...

РАЗДЕЛ 
[bookmark: _Hlk139297578]«ТУРИЗМ В РЕСПУБЛИКЕ ТАТАРСТАН»
[bookmark: _Hlk113007913]Казань вошла в топ-5 городов для путешествий на Новый год
По данным сервиса Яндекс Путешествия, Казань вошла в пятерку городов, где россияне наиболее часто бронировали отели на период с 25 декабря по 7 января. В тройке лидеров – Москва, Санкт-Петербург и Сочи, в топ-5 также вошел Нижний Новгород. Спрос на казанские отели, по сравнению с прошлым годом, вырос на 9%. Средняя стоимость проживания составила 9,8 тыс. руб. за ночь. При этом бронировать проживание в Казани начали на 28% раньше, чем в 2022 году – за 64 дня.
Глава Госкомитета по туризму РТ Сергей Иванов рассказал, что в новогодние каникулы в регионе ждут порядка 160 тыс. туристов. Загрузка отелей, по его словам, превысила 85%.
Просмотреть статью...


